## 历史记忆的战争与历史书写的伦理

## ——有关 20 世纪中期中国的"历史之战"

唐 小兵(华东师范大学)

题注: "失忆"的反义词不是"记忆", 而是"正义"——韩国学者白永瑞

关键词:记忆的战争,战争的记忆,理性、情感,认同

战争与革命是20世纪中国前半期最重要的主题,而对战争与革命的历史书写和历史记 忆,从来不仅仅是一个学术性的命题,而同时是中国社会如何面对过去的历史、进而很可能 刺激记忆领域的纷争与冲突的导火线。任何对历史的表达,都隐含着一种对现实政治和社会 文化的理解方式, 而那些试图突破历史记忆固有框架的书写, 往往会引发公众和政府层面强 烈的反响或反弹。军旅作家张正隆《雪白血红》在 1980 年代的末期出版,几乎淹没在历史 的尘埃之中,却因为龙应台的作品《大江大海:一九四九》等重新浮现在世人的眼前。龙应 台以一个作家的敏锐和文化名人的号召力,将半个多世纪之前的东北悲情往事,再度拉回当 代华人世界的感觉世界之中。然后,龙应台发出了一连串的疑问:"亲爱的,我百思不解的 是,这么大规模的战争暴力,为什么长春围城不像南京大屠杀一样有无数发表的学术报告、 广为流传的口述历史、一年一度的媒体报道、大大小小纪念碑的竖立、庞大宏伟的纪念馆的 落成,以及各方政治领袖的不断献花、小学生列队的敬礼、镁光灯下的市民默哀或纪念钟声 的年年敲响?为什么长春这个城市不像列宁格勒一样,成为国际知名的历史城市,不断地被 写成小说、不断地被改编为剧本、被好莱坞拍成电影、被独立导演拍成纪录片,在各国的公 共频道上播映,以至于纽约、莫斯科、墨尔本的小学生都知道长春的地名和历史?三十万人 以战争之名被活活饿死,为什么长春在外,不像列宁格勒那么有名,在内,不像南京一样受 到重视?"「这只是《大江大海》的一个小插曲,而这本轰动一时的作品主要是通过文献梳 理、历史遗迹寻访和口述访谈等多种形式,还原或重构了国军将士(包括远征军)在乱世中 的命运,尤其此后被历史刻意遗忘的一面。

1 龙应台:《大江大海:一九四九》,香港:天地图书有限公司,2009年版,第200页。

作为"战败者"的后代(其父龙槐生系国军将士),龙应台试图为被历史叙述遮蔽的这群人争回一个应有的纪念位置:"如果,有人说,他们是战争的'失败者',那么,所有被时代践踏、污辱、伤害的人都是。正是他们,以'失败'教导了我们,什么才是真正值得追求的价值。请凝视我的眼睛,诚实地告诉我:战争,有'胜利者'吗?我,以身为'失败者'的下一代为荣。"<sup>2</sup>龙应台试图站在一个人道主义的立场和非战的立场,对一切战争的失败者和受害者提出一个控诉,但"真正值得追求的价值"是什么,它是一个基于现代文明(比如自由、民主、平等诸人权)的普世价值,还是个人因参与追求民族国家的独立和富强而具有尊严的特殊性内涵,龙应台语焉不详;再者,龙应台将内战时刻的国共纷争造成的牺牲与苦难(这种内争很难在战争的正义与非正义之间划出一道明确界线)与抗日战争过程的南京大屠杀、反法西斯战争的列宁格勒保卫战并置在一起进行讨论,以后者在公共领域和国家层面大规模的历史记忆来映照前者的被"遗忘",就等于抹杀了不同类型的战争之间的差别性。这种"以失败者为荣"表面上是以对"弱者"和"卑贱者"的人道主义同情站在了道德的制高点,但其实更多的是以家族、血缘、团体的身份认同为核心而构建了承认的谱系,其中隐含了一个未必能够不证自明的预设:失败者天然就代表正义。

历史记忆更深刻地指向为父辈讨还一个历史的公道,形成的是代际之间的记忆传递和一个民族的心智结构。对 20 世纪中期中国的历史记忆,国共双方也同样致力于各自记忆宫殿的建造。长春围城,在国共两方的记忆里呈现的是几乎完全不同的面相,对国民党而言是屈辱体验,对中共而言是"兵不血刃"的凯旋。这凯旋中间又夹杂着"晦暗的血污",因此不太可能去开掘这段历史的真实面相。与记忆相对应的是遗忘,但正如北京大学历史系教授罗新所言,遗忘并非纯粹"消极性"的心灵生活,而"遗忘研究给历史学带来的重要启示之一,就是用新的眼光看历史:原来我们所能了解的历史史实,不过是被种种力量筛选过的、幸存下来的碎片,另外那巨量的史实,都已被屏蔽和排斥在我们的记忆库之外了。我们无法了解的那些,有相当一部分是前人认为不应该或不值得为后人所了解的。我们不知道的过去,固然可以称为失忆(amnesia),或曰历史记录的空白,但这种失忆和空白,一定程度上是遗忘(forgetting)造成的,是前人积极行为的结果,是符合前人预期的。" <sup>3</sup>对长春围城,或者更广泛的 20 世纪中期中国的内战史,我们都可以从"记忆"与"遗忘"的双重视角去探测。有时候"记忆"与"遗忘"是相克的,一方要强迫遗忘而另一方就要强化记忆,有时候记忆与遗忘是相生的,在遗忘"非正义的战争暴力"的前提下发扬胜利者的记忆,有时候胜败两

<sup>2</sup> 龙应台:《大江大海:一九四九》,香港:天地图书有限公司,2009年版,扉页。

<sup>3</sup> 罗新:《遗忘的竞争》,《东方早报•上海书评》, 2015年3月8日。

方都是刻意要从公共生活中抹掉一些历史的痕迹,让民众"积极地遗忘"甚至不去观看某部分历史区域的真相。自然,民众和知识人并非木偶,他们有时候会从这重重历史记忆和遗忘构建的"存在之网"中挣脱出来,去复原对历史的真实感知。

龙应台的《大江大海:一九四九》在大陆两个历史学者那里引发了完全不一样的回应。 己故历史学家高华为此书撰写的长篇评论《六十年来家国,万千心事谁诉——读龙应台《大 江大海:一九四九》札记》,纵横捭阖,文采斐然,将台海两岸在1949年前后的大变动,从 政经大脉络和历史人物小视角展开分析,结合龙应台的记述将"悲情一九四九"的历史内涵 及其后续影响淋漓尽致地呈现了出来。高华对此书评价极高,认为该书的基本特点是:"《大 江大海: 一九四九》意象复杂,场面宏大: 从 1949 年 200 万大陆人渡海迁台到台湾,再到 二战时期的德、俄战场和南太平洋战场;从'白色恐怖'对'外省人'的残酷迫害;到'本 省人'对'祖国军'的期盼和失望,再到'亚细亚孤儿'的悲情。全书有家有国,以个人 和家族的变迁,来折射时代和国家的大势走向对个人命运的影响。以人文的、人道的史观, 穿透被宏大话语总结、归纳的历史,从中还原一条条鲜活的生命,寻求其中的意义和价值。" <sup>4</sup>高华进而指出,《大江大海》的旨趣是:"以普世价值观,来反思 1949 年由国民党政府的大 失败而引发的国内一部分人群的大迁徙、大逃亡,'向所有被时代践踏、污辱、伤害的人致 敬'。龙应台在书中着力描述了被意识形态宏大话语长期遮蔽的一个个历史场景,讨论了一 系列与 1949 年相联系的重大的历史事件和历史问题, 但是她不直接评判那场内战的是非功 过,而是重点叙述那些内战的牺牲者及1949来到台湾的人群,对他们寄予了深切的同情和 尊敬。"<sup>°</sup>高华抽绎出龙书的价值核心是"普世价值",而其历史观是"人文的、人道的史观", 并充分肯定这种聚焦在小人物生命故事的历史叙述是拆解被政治主导的意识形态叙述的有 效方式。

在高华看来,龙应台将"内战的是非功过"的价值评判悬置了起来,因而是在一种人道主义心情之下的历史写作,将所有战争的受难者与幸存者都放置在历史记忆的天平上同等地书写。但龙应台自身又特别标举其以"失败者的下一代"为荣,那么这究竟意味着什么?是龙应台认同失败者的价值、思想与行为,还是仅仅因为他们是战争中的败者因而容易被赋予同情的视角?如果如龙应台所言,战争无所谓胜负,那么何以她又旗帜鲜明地以"失败者的下一代"为荣?一方面,《大江大海》似乎在一种人道主义的悲悯情怀和聚焦小人物的历史

<sup>4</sup> 高华:《六十年来家国,万千心事谁诉——读龙应台《大江大海一九四九》札记》,《领导者》总第 34 期,2010 年 6 月。

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> 高华:《六十年来家国,万千心事谁诉——读龙应台《大江大海一九四九》札记》,《领导者》总第 34 期,2010 年 6 月。

叙事中试图实现历史的大和解,另一方面,《大江大海》又如此强烈地在剪不断理还乱的家国之哀与国共两方中选择站队。这岂非搬起石头砸自己的脚?高华对这个症结有精彩的诠释 (未知龙应台本人是否同意):"国府失去了民众的支持,使自己犹如空中楼阁般的脆弱,最终难逃覆亡的命运。1949 年初陈诚奉蒋介石命接掌台省主席一职后,痛定思痛,宣称以'人民至上,民生第一'为治台之理念,从'三七五减租'着手,将社会基础夯实,开始新的出发。显然,台湾以后取得的成就和进步是与其失败相联系的,龙应台不会为国民政府 1949的大流亡而骄傲,她是为台湾人从失败后站起来,又开出新价值而自豪。"<sup>6</sup>

相对于高华对《大江大海》的极度推崇,中国人民大学清史所的杨念群教授在一篇短文 中,很尖锐地抨击龙应台在该书中的历史观为"炮灰史观":"所有战争,包括一九四九年中 国内战,并不是靠单纯的人道主义告诫就能理解的。我相信,龙应台这位年近花甲、见多识 广的'小红帽'在踏入历史丛林之后,肯定遇到不少与她观点相左的狼外婆,但结果是'小 红帽'太强悍了,每一次都能用汹涌的修辞顺利击昏狼外婆。于是,南洋岛山打根集中营里 虐杀国民党军战俘的台湾监督员,与血战淮海食不果腹的前线国民党军队,密集冲锋不顾死 活的解放军士兵,统统变成了飘散到战争尘埃中的悲情线偶,由历史的偶然所操控,这些跨 民族、跨疆界、跨海峡的恢弘叙事,揭开的是一整代人'隐忍不言的伤口',让他们血迹斑 斑地尽情喷洒, 然后任由记忆的血水灌流进当代人麻木的心里。 为被践踏、被侮辱伤害的失 败人群立传,结论当然是战争根本没有什么胜利者。当交战搏杀的暴力被不论轻重、不分界 线地指责,任何战争的意义都会从此彻底消解,'炮灰论'刹那间炸出人们的眼泪,'正义论' 对胜负的书写当然就会在泪水中变得模糊不清。" "换言之,在杨念群看来,这种诉诸小人物 的悲欢离合的历史叙述, 所构建的其实是在本质上无差别的悲情故事, 等于是完全消解了战 争的意义, 也就是消解了投身或者说献身战争的将士的生命主体性, 每场战争的卷入者都成 为被忽悠和被利用的"炮灰",在战场上死过一次的当事人,还得在历史记忆的领域以"复 活"的方式在"生命意义和价值"上再死一次。并且,杨念群质疑龙应台在搜寻史料并构建 历史叙述的时候,自动剔除掉了那些与其"人道主义的立场"相悖的证据,从而也就失去了 真正进入历史的可能性。

这触及的其实就是面对 20 世纪中国的中期历史的一个核心问题:各执己见的个体经验的书写与记述究竟是会推动历史和解还是其实在阻碍历史的和解?历史的大和解何以可能?

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> 高华:《六十年来家国,万千心事谁诉——读龙应台《大江大海一九四九》札记》,《领导者》总第 34 期,2010 年 6 月。

<sup>7</sup> 杨念群:《龙应台炮灰史观的煽情与阙失》,共识网,2013年12月15日。

战争创伤如何抚平?我们是否能在具体地理解投身战争的个人的心情与境遇的基础上来讨论个人与时代的相遇?同情的理解是否就意味着批判性和反省力度的弱化?历史记忆和历史书写在人际、代际、党际之间的对话与和解中应该和能够扮演怎样的角色?吴乃德在一篇讨论二二八事件的文章曾如此谈及历史记忆的真实性与模糊性之间的关系:"为了和民族当前的想象和渴望产生共鸣,历史记忆必须加以剪裁。'记忆'和'历史'因此经常不完全重叠。'集体记忆是非历史的(ahistorical),甚至是反历史的(anti-historical),对某一个事件作历史性的理解,是了解其复杂性,是从疏离的立场、以不同的角度加以观看,是接受其道德的模糊性。集体记忆则将历史中的模糊加以简单化,甚至加以消除。'可是简化的、甚至错误的历史记忆,不论它负载多么巨大的道德教训和启发,显然违反理性社会对真实的追求,而且也将不断受到历史学者、后代,特别是不同立场者的挑战。同时,模糊的历史记忆或能点燃某些人的热情,却必然失去对其他人的号召。由于不同族群、不同立场的团体具有不同的历史经验,模糊的历史必然无法成功地营造共同的历史记忆。而共同的历史记忆却是民族形成的重要条件之一。或许——只是或许——如某些历史家强调的,'除非历史记忆以学术标准为基础,否则我们对记忆的责任只是一个空壳。'"。

龙应台似乎也意识到了历史写作的局限性,她在书中坦承:"我没办法给你任何事情的全貌……没有人知道全貌。而且,那么大的国土,那么复杂的历史,那么分化的诠释,那么扑朔迷离的真相和快速流失无法复原的记忆,我很怀疑什么叫'全貌'。何况,即使知道'全貌',语言和文字又怎么可能表达呢?……所以我只能给你一个'以偏概全'的历史印象。我所知道的,记得的,发现的,感受的,都只能是非常个人的承受,也是绝对个人的传输。"。"吴乃德聚焦的是"模糊的历史记忆"和"道德的模糊性",前者是指历史被裁剪、压制、刻意引导、遗忘等之后形成的"笼统印象",而后者是指人在具体的历史变动之中其实很难给其行动一个道德上的裁断,这隐含的一个预设是历史书写者并非"全知全能",所以他对自身在道德、价值和趣味上可能的偏向,以及这种偏向可能导致的对历史认知和历史阐释的误导,应该存有一份冷静的反省。"史华慈曾说,历史研究永恒的困境就是得面对"人的不能全部破解的存在意义上的复杂性。"龙应台试图从"不同的角度"回看历史,并且意识到了自己只能相当个人化地传输"以偏概全的历史印象",但其为"失败者"写痛史的心志过于

<sup>8</sup> 吴乃德:《历史记忆中的模糊与未知》,台北:《思想》,第 21 期,2012 年 5 月。

<sup>9</sup> 龙应台:《大江大海:一九四九》,香港:天地图书有限公司,2009年版,174页。

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Timothy Brook 教授也曾指出过:"历史研究者不能塑造道德准则,也不能制造道德知识。历史研究者的任务不是提出错误的观点来抨击过去的历史参与者或现在的读者,而是调查在某时某地产生道德准则的标准和条件以便进行研究。"详见氏著:《秩序的沦陷:抗战初期的江南五城》,潘敏译,商务印书馆,2015年版,第 281 页。

强劲,为父辈做传的心情过于激越,以至于她忘记了其回溯历史的初衷而抹掉了历史与人性的复杂性。越是充满对复杂性的理解的写作和记忆,就越不可能让读者在情感上迅即卷入,而大多数的读者试图从历史中捕捞的记忆往往是他自我投射的认同与情感,人在历史长河试图打捞的往往是他翻转的身影。这就是历史与记忆之间永恒的张力。

正如吴乃德所言:"简化的、甚至错误的历史记忆,不论它负载多么巨大的道德教训和启发,显然违反理性社会对真实的追求,而且也将不断受到历史学者、后代,特别是不同立场者的挑战。"作为战败者的国军,对于台湾岛的本土居民而言,却又是强势的介入者,在弱者之下更有层层弱者,这就导致正义与伦理的界定变得异常艰难。在前引许倬云等人认同的大陆上层精英引入台湾的积极后果,在另一些本土精英看来,却是强烈地压抑了地方性的政治和经济精英的政治参与。

笔者曾经在讨论中国大陆前三十年和后三十年的"历史和解"问题时提出:"对于社会 共同体的自我更新和文化传承来说,让记忆呈现出来是一件既必要又特别艰难的事情。记忆 自然不是为了煽动仇恨,而历史写作更非如此。记忆更多的像一个民族的自我疗救,而讲述 本身也成为一种不断修复一个社会集体创伤的独特形式。""我想,这个议题对于两岸知识人、 政治人物和民众而言,具有相近的重要性和急迫性,所以应该在一个更为宽广和纵深的视野 里来开掘其价值、探寻其方法、反思其效果。

2009 年台湾出版(2013 年由北京三联出版简体字版)的另外一套在知识界和公众社会引起持久反响的是旅美华人作家王鼎钧先生的回忆录四部曲,尤其是以一名国民党宪兵和解放军战俘的视角讲述 1945-1949 年内战历史的《关山夺路》更是获得了包括高华、王奇生等历史学家的高度认可。王奇生指出王鼎钧:"强调自己写的是一位'小人物'的回忆录。他更多地写世事的沧桑,而不是个人的名利得失。他试图呈现一个小人物在动荡剧变的历史年代难以自主的命运。他以其职业性的敏锐观察,将乱世的各种人情世态与普通百姓的日常生活,进行了细致入微的描写,并以具体的情境事例,将自己数十年累积的阅历感悟,一一述出,平心静气,边叙边议,不见煽情,不见呐喊,却触及灵魂。""作为回忆录的《关山夺路》在历史叙述上展现出了几重张力,而这些张力或者说叙述困境的存在,恰恰丰富了作者的叙述层次,同时在某种意义上对读者固有的认知历史框架构成了挑战。从对国共两党成败之因果的探寻来说,王鼎钧对作为失败者的国民党及其军队似乎并没有同情,他费了最多的笔墨

<sup>11</sup> 唐小兵:《让历史记忆照亮未来》,《读书》, 2014年第2期。

<sup>12</sup> 王奇生:《真实的历史比小说精彩——读王鼎钧回忆录》,新京报书评周刊,2013年3月29日。

试图寻找强弱转化之道。就战败的日本与国民党、苏联军队三方而言,他对于作为胜利者的后者缺乏任何意义上的认同,反而有意选择对战败者的"尊严"做更多的记忆与书写。因此,王鼎钧的历史记忆的价值基点就不再是简单的人道主义逻辑(当然,纵览全书,他始终对弱者、失败者有同情感),也不是胜者为王败者为寇的霸道逻辑,这就提出了一个饶有意义的挑战:面对 20 世纪中期的战争记忆,我们的立足点究竟应该归置在何处?这场战争能够用正义与非正义来严格区分敌我双方吗?道德的模糊性与情感的强烈性,居然如此奇特地搅拌在一起,冲击着我们理性的堤坝。比如书中第一部描述的抗战胜利后"日俘日侨"这一节文字,作为战败者的日军勉力维持其体面和尊严,保持着整洁和秩序,没有悲情呐喊,更没有摇尾乞怜,以至于作者说"无论如何,日本军人的品质是优秀的,日本政府浪费了他们。""而与之相对照,王鼎钧对国民党军队持负面的评价:"战地军官,军权至高,当地司令官以通敌和作战不力之类的罪名杀了多少人!结果高级将领以千万士兵做投降的资本,换一个新官位,他的部下经过改编整训,枪口换个方向,不是死在这个战场上,就是死在那个战场上,无论如何我不能承认这样的军人'优于'那样的军人。""而作为战败者的家属,日本女性通过出售物品、叫卖食物来维持生活,换回回归日本的旅费,顺从中介人的摆布为中国军官提供性服务从而为日本男人维持尊严。

王鼎钧的历史记忆充分地展现了面对历史时人的情感伦理的复杂性。从侵略与反侵略战争来说,中国的抗战自然是正义的,但这种正义并不能保证在此之下中国军民的举止行动就是合乎正义或者伦理的,而作为战败者的日军及其家属,在这场战争记忆之中,似乎并不是被同情的弱者,却成就了"弱者的尊严",仿佛成了应该被战胜者一方来尊重的对象。胜利并不天然象征正义,而失败也并不必然代表屈辱。王鼎钧向我们提出了一个值得追问的问题:对人的理解、态度和情感,可以超越民族国家的框架吗?我们可以在一种消泯了个人的国家身份的前提之下,认真地对待历史中每一个具体的个人吗?对战争的历史记忆能够构造我们与那个时代之间内在的连带感吗?如果超越了控诉史学或者成王败寇史学,那么史学又有怎样的意义?当我们顺应这种对失败者进行充分理解甚至尊重的逻辑之后,反思和批判是否就会成为摇摇欲坠的空中楼阁?换句话说,对战争各方的记忆,其能够抵达的历史目标和道德目标究竟应该是什么?

\_

<sup>13</sup> 王鼎钧:《关山夺路》,三联书店,2013年版,第78页。

<sup>14</sup> 王鼎钧:《关山夺路》,三联书店,2013年版,第78页。

人类学家王明珂曾经指出:"历史不只有一种声音;许多不同时代、不同的社会人群, 都在争着述说自己的过去,争着将自己的过去一般化、普遍化,以成为当代的社会记忆,以 抹煞他人的记忆。在自传、传记与口述历史中,我们可以看见,有些人可以向社会宣扬自己 的过去,有些人的过去被社会刻意发掘、重建。这是对过去的诠释权之争,也是认同之争, 权力之争。" <sup>15</sup>对于 20 世纪中期中国的历史记忆,无论是官方主导的历史记忆,还是民间自 发的回忆录、口述史,或者作家、学者的历史写作,都试图将自身对于20世纪中期中国的 历史理解和认知框架"一般化、普遍化",而这种写作和记忆的情感动能往往是基于人道主 义的价值立场,或者基于对历史成败的理性反思,前者往往容易被批评悲悯遮蔽了理性,而 后者又容易被指责理性化的反思,将淹没在历史结构和行动中付出生命的个体。尤有进者, 有些学者甚至会认为关于这个时段的更多私人化历史记忆(比如这些年大量出版的回忆录、 口述史等)的出现,非但不能推动人际、党际、代际之间的和解,反而会进一步撕裂中国社 会,导致历史记忆的价值共识难以构建。16而就对20世纪中期中国的历史苦难的认知与记忆 而言,我们自然不能停留在对于政治和战争悲剧的控诉层面,而应该深入历史的肌理,将在 波澜壮阔的历史洪流背后的潜在的结构性因素挖掘出来,这才是历史记忆和历史写作的更高 境界。历史记忆或者历史写作,就如同盲人摸象,摸到的虽然只是一个"片面的局部",却 不乏深刻的具体性,而当每个历史回忆者和写作者意识到自己可能是"盲人"(会有个人的 偏见、知识和信息的限制、表达能力和记忆能力的欠缺等),而大象却是一个难以被一次性 完全触摸的整体的时候,他就会相对谨慎、谦卑地面对自己的历史写作。对 20 世纪中期中 国的历史记忆,无论是龙应台的历史写作,还是王鼎钧的历史记忆,都不乏在当代中国的公 共生活中通过引入历史资源来进行启蒙的动力,这里特别值得深思的一个有价值的主题就 是:价值启蒙是否必须以尊重历史真实为前提?揆诸历史与现实,我们会发现启蒙与历史之 间存在永恒的张力,而这种张力和困境引发的争执甚至冲突也经常在当代中国的公共生活中 掀起惊天巨浪,搅动人心。或许,这才是我们追溯、检讨和写作这一页历史的时候不得不小 心对待和处置的深层原因。

<sup>15</sup> 王明珂:《自传、传记与口述历史的社会记忆本质》,台北:《思与言》,34卷第3期,1996年。

<sup>16</sup> 这部分的思考,得益于与中国社科院近代史研究所李志毓博士的一次深入讨论,谨致谢意。

## ■ 唐 小兵 (TANG, Xiaobing)

华东师范大学历史学系教授,历史学博士,博士生导师,哈佛燕京访问学者。

研究领域集中在晚清民国报刊史、20 世纪中国知识分子史与思想文化史、左翼文化与中国革命、回忆录、口述史与 20 世纪中国的历史记忆等领域。先后出版《现代中国的公共舆论—— 以《大公报》"星期论文"和《申报》"自由谈"为例》、《十字街头的知识人》、《与民国相遇》、《书架上的近代中国——一个人的阅读史》、《北美学踪:从温哥华到波士顿》等。主要作品在发表 China Information、《新闻与传播研究》、《史林》、《中共党史研究》、《二十一世纪》(香港)、《思想》(台北)等海内外期刊。

曾获华东师范大学第一届青年教师育人贡献奖,2014 年获《东方历史评论》杂志评选的中国 杰出青年历史学人荣誉称号(全国共十五位)。

主要著作:《战争、苦难与新闻——试论抗战时期民间报刊的舆论动员》,《新闻与传播研究》,2015 年第 8 期。《民国时期中小知识青年的聚集与左翼化——以二十世纪二三十年代的上海为中心》,《中共党史研究》,2017 年第 11 期。《后五四的家庭革命与社会改造思潮——以《中国青年》《生活周刊》《申报》为中心的讨论》,《天津社会科学》,2022 年 第 2 期。